

## 扎实推进乡村全面振兴

## 石阡:一片叶串成“国”字号产业园

白雪 杨文美 张茂昌

石阡有茶园面积43.6万亩,茶产业是当地“五大产业”之一。近年来,石阡县立足苔茶自身优势和产业基础,将10个乡镇(街道)186个行政村的茶产业串珠成链,聚链成群,打造成石阡县国家现代农业产业园,以集群发展之势,做大做强茶产业。

连日来,贵州羊指岭生态茶业有限公司都在忙着生产春茶,以供应国内国际市场。公司总经理田洪玉说:“目前我们正在和俄罗斯那边洽谈外贸合作,争取拓展国外市场。车间加工方面也会持续到9月份,这样我们会一直收群众茶青,公司发展的同时和群众实现共赢。今年,力争在去年总产值的基础上

增长15%。”

眼下新芽吐绿,正是采茶好时节。在石阡县国家现代农业产业园核心区,一株株茶树枝叶繁茂,一垄垄茶林随山蜿蜒,采茶工人遍布其间忙着采摘茶青,一眼望去美不胜收。神仙庙村村民王帮宣家有6亩茶田,他和妻子正忙着采摘茶青并就近销售。

“从开始采茶以来到现在,二十多天赚的钱,安了两台空调,钱基本上还没有用完,对我们来讲都还是可以的。”王帮宣说。

为充分整合全县茶产业资源,2021年,石阡成立贵州苔茶产业发展集团有限公司,依托龙头企业示范带动和联农

带农利益联结机制,助力茶企、茶农增收,推动茶产业提质增效。

据贵州苔茶产业发展集团有限公司副总经理曹安文介绍,该公司主要通过几种方式和下游的企业合作,一是各个村以项目和资金,通过债权入股的方式入股到公司,公司通过项目资金进行加工生产,再把产品收益按照和村里人入股的协议来定期分红给他们。二是在实体化转型过程中,通过实体化运营,对全县的茶青和下游企业加工的干茶进行兜底。目前,该公司和全县涉茶主体的合作实现基本全覆盖。

2024年1月,以生态苔茶为主导产业的石阡县现代农业产业园被认定为

国家级现代农业产业园。目前,全县茶产业加工企业180家,省级龙头企业10家,规模以上企业12家,石阡苔茶品牌价值评估达到16亿元,居全国100强之列,带动茶农增收致富效果也更加明显,涉茶农户超过10万余人。

“下一步,我们通过苔茶集团进一步整合产业链资源,链接上下游企业,推进规模化、标准化生产加工,积极拓展市场,提升品牌影响力,为我们县经济高质量发展和带动群众增收提供有力支撑。”石阡县茶产业发展中心副主任段长流说。



近日,松桃苗族自治县普觉镇的茶园迎来了最美时节。

走进茶园,嫩绿的新芽挂满枝头,清新的茶香在空气中弥漫。成片的嫩绿新芽不仅是春日美景,更是增收致富的希望。

市融媒体中心记者 熊丽娟 摄

## 碧江“菜篮子”稳产保供助农增收

市融媒体中心记者 龙吟 实习生 蒲雨杉

春日暖阳下,碧江区各乡镇蔬菜基地迎来丰收,时令蔬菜纷纷抢“鲜”奔赴市场,不仅丰富了市民的“菜篮子”,也鼓起了农民的“钱袋子”。

近日,走进碧江区坝黄镇坪茶蔬菜基地,一排排大棚整齐排列,处处洋溢着蓬勃生机。村民们来回穿梭,忙碌而有序,构成一幅生动的“农忙丰收景”。

当下正值新土豆收获季,田垄间随处可见村民们忙碌的身影。他们熟练地进行着“挖、挑、捡、装”等工作,一颗颗圆滚滚、黄澄澄的土豆破土而出,排列在田间,带着泥土的清香,村民将土豆装袋上车,运往城区的各大市场。

坪茶蔬菜基地总面积约70亩,土豆种植面积达50亩。基地负责人杨建友介绍:“现在正是新土豆上市的最佳时期,采收的土豆市场价格相对较高,所以我们基地请了10多个工人收土豆,争取一个月内收完,今年土豆总产量大概在10万斤左右。”

据了解,该基地采用多品种轮作模式,全年种植土豆、白菜、四季菜、空心菜等时令蔬菜。通过直供城区小十字农贸市场、宏畅水果蔬菜批发市场等渠道,实现当日采收当日销售,“田间到市场”12小时内直达,让市民能够买到质优价廉的新鲜蔬菜。

坝黄镇位于碧江区西部,距城区约20公里,东西为山区,中部为河谷地带,年平均气温16.8℃,种植条件优越。该镇通过打造龙井、坪茶等多个坝区,大力发展精品蔬果产业,助力当地农业经济发展。

坝黄镇农业农村综合服务中心工作人员田雪莲表示:“坝黄镇离城区较近,交通便利,气候也适宜种植蔬菜,我们充分利用坝区的自然优势,今年全镇蔬菜种植面积达5100多亩,一季度蔬菜产量达到9200吨以上,有效保障了城区‘菜篮子’的供应。”

近年来,碧江区紧紧围绕蔬菜和农

产品稳定安全供给目标,大力推进蔬菜产业高质量发展。一方面,优化蔬菜生产布局,充分利用农田用地,丰富蔬菜品类,探索推广合理轮作模式,有效提高土地产出率;另一方面,组织农业技术人员加强对各蔬菜基地的技术指导与服务,优化蔬菜种植结构,提高蔬菜产量和品质。系列举措不仅保障了本地“菜篮子”的稳定供应,更为乡村经济发展、农民生活富裕注入了源源不断的动力。

## 我市运动员在全国举重锦标赛暨全运会资格赛获佳绩

本报讯(记者 何浩然) 近日,松桃籍运动员雷江清和龙坛珍在2025年全国举重锦标赛暨全运会资格赛中表现出色,其中雷江清勇夺男子81公斤级银牌,龙

坛珍斩获女子59公斤级铜牌,并创贵州省女子举重全国赛事历史最好成绩。

在本次比赛中,雷江清以抓举157公斤、挺举196公斤,总成绩353公斤获第

二名。龙坛珍以抓举96公斤、挺举121公斤,总成绩217公斤位居第三名。赛场上,他们凭借着扎实的技术功底、稳定的心理素质和顽强拼搏的精神,一路过关斩

将,展现出了高超的竞技水平,为贵州队赢得了荣誉,更为贵州体育输送人才的结果写下生动注脚。

## 聚焦主题抓实干 学深悟透求实效

(上接1版)

## 学用结合 见行见效

作风建设永远在路上,不可能一蹴而就,毕其功于一役。不能一阵风、刮一下就停,必须经常抓、长期抓。

如何将学习教育融入日常、抓在经常?我市各地在开展学习教育中,精心组织、分层分类施策,坚持学用结合,两手抓两手促进,力戒形式主义,推动学习教育一贯通到底、有效覆盖。

市委党校深挖铜仁本土红色资源,探索“1+3+N”课程开发模式,以理论学习、研讨交流、实践调研为重点,开发地方特色课程。目前已开发《学习贯彻习近平总书记关于加强党性修养的重要论述》等5门基础理论课程,配套开发《血染困牛山,九死犹未悔——困牛山百名红军跳崖壮举》《中央红军长征在贵州》等5门特色课程,引导党员干部锲而不舍落实中央八项规定精神。

以问题为导向,精准分类施策。江口县结合实际情况,统筹抓好新兴领域学习教育,充分发挥道路货运行业党委、物业行业党委、双江街道民营经济联合党委作用,运用现有行业党委阵地,以“三会一课”、主题党日等形式,分领域组织长途货

车司机、网约车司机、外卖小哥、快递员等新就业群体参与学习教育,推动新兴领域学习教育走深走实。截至目前,邀请业务骨干集中开展辅导学习3场次,覆盖新兴领域党员100余人。

德江县88个部门、22个乡镇(街道)周密组织部署,认真制定学习计划,加强工作统筹协调。连日来,全县723个党支部推动流动党员“1+2+N”结对联系机制落实,通过结对帮学、联系辅导、上门送学等措施,推动党员学习教育全覆盖。

碧江区环北街道以“流动党员服务站”为纽带,建立微信送学、培训助学、电话督学“三学”结对帮学机制,组织流动党员到社区报到并参加学习教育。同时,向辖区20余名流动党员发放学习教育相关资料,结合“三会一课”、主题党日,组织开展集中学习与自学,切实抓好流动党员学习教育。

## 立查立改 即知即改

立查立改、即知即改,是确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得实效的重要一招。我市各地各部门坚持一体推进学查改,以中央八项规定精神为指南,坚持走好新时代党的群众路线,着力

营造风清气正的干事创业环境,切实以作风建设新成效不断赢得人民群众信任。

市交通运输局聚焦重点任务,深入查摆问题,重点围绕违规吃喝、文山会海等顽疾开展专项整治,剖析典型案例,推动学习教育走深走实,切实筑牢知敬畏、存戒惧、守底线的思想根基。

松桃苗族自治县民族中医院认真落实“改进调查研究”要求,深入乡镇一线,推动中医药建设,解决中医药传承、推广、发展等问题。围绕改进工作作风、密切联系群众,深化“医心向党·中医惠民”党建品牌,优化就诊流程,推广“一站式”中医服务、代煎药配送等服务,切实提升患者就医体验,助推全县中医药事业高质量发展。

对照典型案例,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,方能推动学习教育内化于心、外化于行,转为干事创业的内生动力。

近期,市梵投集团设计院党支部在党员大会上通报公司违纪违法案例,深入剖析案件起因、性质、后果及危害,通过“以案为镜”警示教育全体党员进行自我反思,查找职责内风险隐患。同时,建立每月一次廉政教育、每季度一次风险排查、

每年一次制度评估“三个一”常态机制,推进学习教育常态化。目前开展廉政谈话44人次,梳理廉政风险点15个,制定防控措施16条。

聚焦人民群众反映强烈的问题,玉屏侗族自治县把开展学习教育与纵深推进全面从严治党相结合,在持续深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、养老服务、殡葬领域等方面突出问题治理的同时,深入一线开展调研,持续加大民生投入,加强普惠性、基础性、兜底性民生保障,坚决把好事办好、实事办实、难事办妥。

铜仁高新区紧盯顽固性反复性、隐形变异问题,坚持动真碰硬硬碰硬,结合实际加强警示教育,坚持开门教育,自觉接受人民群众监督评判,推进作风建设常态化长效化,推动党员干部深刻领会学习教育的重大意义,自觉涵养新风正气。

作风就是形象,作风就是力量。下一步,全市各地将落实责任要求,加强组织领导,把学习教育同做好当前各项重点工作结合起来,全面激发党员干部敢担当、善作为的作风,驰而不息推动作风建设不断取得新成效,奋力在绿色铜仁现代化建设中展现新风采。

全民国家安全教育  
走深走实十周年

## 市县联动

## 国家安全教育走进梵净山

本报讯(曾智强) 今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。当天,市直有关部门联合贵州梵净山文旅集团以及江口县有关部门,围绕“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题,走进梵净山景区开展国家安全教育宣传活动。

在梵净山莲花广场,工作人员通过设立咨询台、摆放宣传展板、发放宣传手册等形式,向过往游客、当地群众和景区工作人员广泛宣传总体国家安全观,详细讲解《中华人民共和国国家安全法》《反分裂国家法》等法律法规,提升全民国家安全意识。同时,以维护生态安全为重点,大力宣传普及森林防火、野生动植物保护、松材线虫病防控等知识,号召大家树牢“绿水青山就是金山银山”理念,以实际行动加强生态系统和生物多样性保护,自觉当好梵净山生态卫士。

铜仁市级采矿权出让  
成交近亿元

本报讯(王硕) 4月1日,江口县桃映镇龙家沟石英岩矿采矿权以9125.43万元的总价成功出让。这一数字不仅刷新了我市石英岩采矿权出让金额的历史纪录,更改写了铜仁市级采矿权出让价格的历史。

该矿区地处江口县桃映镇桃映社区龙家沟一带,面积约0.3828平方千米。经勘查明,石英岩矿资源量达2748.65万立方米(7256.44万吨),出让年限为30年。我市作为贵州省的矿产资源大市,坐拥种类繁多且品质优良的矿产资源,尤其是锰、重晶石、萤石、石英岩、矿泉水等,储量颇为可观,在全省的矿产资源版图中占据着重要地位。

近年来,市自然资源局紧紧围绕“富矿精开”战略目标,大力推进矿产资源管理改革。通过优化审批流程、加强监管力度、引入先进技术等一系列举措,不断提升矿产资源勘查开发工作效能,为铜仁高质量发展添砖加瓦。

铜仁  
为企业高效办成“一件事”

本报讯(李雪雪) 为拓展海外市场,中伟新材料股份有限公司准备在港交所上市。日前,该公司负责人前往位于大龙经济开发区政务服务中心核查上市所需相关信息。“这样的查询原来需要跑多个部门提交21份材料。”该负责人说,到了政务服务中心才了解到,现在网上一键提交就能查询,结果直接下载,效率提升太明显了。

这是铜仁市政务服务中心联合大龙经济开发区政务服务中心高标准落实企业上市合法合规信息核查“一件事”集成服务的改革成果。针对企业上市过程中遇到的跨部门信息核查难题,当地建立跨部门协同机制,对涉及住建、自然资源、市场监管等16个领域的信息核查流程进行系统性重构,打通数据壁垒,实现了从“分头跑”到“集中办”的根本性转变。

据介绍,改革实施以来,通过流程再造和数据共享,企业申请材料精简了95%,办理环节压缩了94%,办理时限从34个工作日大幅缩短至7个工作日,审批速度提升近400%。同时,针对在开发区无对应职能的公积金、卫生健康等领域,当地还建立“上下联动、跨区协同”工作机制,由招商局牵头对接省、市、县相关部门协同办理,确保核查事项全覆盖。

“通过技术赋能和制度创新,我们构建起了‘一表申请、一网通办、一窗出件’的全新服务模式。”大龙经济开发区政务服务中心负责人介绍,该事项已实现全流程网办,企业可通过贵州政务服务网“高效办成一件事”专区在线提交申请,系统将自动分发至各相关部门同步办理,核查结果实时反馈并生成电子证明。

截至目前,中伟新材料等3家企业在上市前合规性审查中使用了该项服务,涉及的16个领域的违法违规证明全部实现了“零跑腿”办理。铜仁市政务服务中心相关负责人表示,将持续推进国家新一批“高效办成一件事”事项落地落实,并结合“企业之家”平台建设,推出更多本地特色的“一件事”,以“一视同仁”服务理念推动营商环境持续优化。

沿河发放  
4万斤高粱种

本报讯(陈晶晶) 连日来,沿河土家族自治县红梁种养农民专业合作社向种植户陆续发放4万斤高粱种。据了解,合作社按照“订单生产、合同收购”的模式,免费向农户提供高粱种子、技术支持,并且以保底收购价。今年合作社以3.7元每斤的保底价,在后坪、塘坝、客田三个乡镇共发展4万亩高粱。